
11. szám. LÉVA, 1891. márcziusl5.XI. évfolyam.
cLÖFIZETÉD FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhoz küldve:

£gy évrs.........................5 fr* — Xr
Hat hóra.........................2 frt 50 kr.
Három hóra .... 1 irt 25 kr.

Előfizetési pciizek postautalványnyal küldhetők.

szántok 1— krjával kaphatók 
** k i .1 d ó h i v a t a i b a n

HIRDETÉSEK:

Négyhasábos petit-sor egyszeri közlcoctri 7 ’:r. 
kétszeriért 6 kr. többszöriért S !.;* fizetendő.

Bélyegdij minden egyes beiktatásért 30 I.r

A :iy ilttcrben:
minden négyhasábos garmund sor dija 15 kr.

Velünk összeköttetésben levő hirdető-irodák, elő­
fizetőink. vagy a gyakori hirdetők tetemes díj­

kedvezményben részesülnek.

h UZMÜVELÖDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP: EGYSZERSMIND BARSVARMEGÍE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-nteza 33. sz. ’-.iihleiulök. 
*•* Kéziratok vissza nem adatnak. •»•

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

M e g j e 1 e n.: hetenként egyszer,
—í=—f vasárnap reggel.

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamácziókat a kiadóhivata'ba: 
(Takarék- és Hitelintézeti épület) kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

HIVATALOS KÖZLEMÉNY.
3100. sz. Barsvárinegye 'alispánjától.

Meghívó.
Barsvármegye törvényhatóságának bi­

zottsága múlt évi 498 sz. alatt kelt köz­
gyűlési határozatában kijelentett rendelke­
zés folytán folyó évi márczius bő 19 én, 
délelőtt 10 órakor, Aranyos-Maróthon, a 
vártnegve székesház nagytermében

é v n e g y e d e s rendszeres 
közgyűlését tartja, melyre a bizottság tagjai 
meghivatnak.

Ar.-Maróthon, 1891. márczius G-án.
ID0m.ta.37- ’NZ'ilxxi.cs, 

alispán

Márczius 15.
A föltámatlá.s hajnalának ragyogó 

napja bir majd olyan tüzes fénysuga­
rakkal, a milyenek az 1848-iki már­
czius 15-ének felkelő napjáé voltak, 
[■'orró sugarainak világossága behatott 
a: elmékbe, elolvadtak a bilincsek láncz- 
szeinei. széjjelpattant a békó zárja s a 
szenvedő lelkek fölszabadultak börtö­
nükből. Békóba verve, rablánczon szen­
vedett a jog. lelánczolva bánkódott az 
igazság, összekötözve sinylett, fonnyadt 
a sajtó, a szabad eszme. De csak sinv- 
lett. Az eszmét nem lehet békóban 
tartani! Az igazságot nem lehet örökre 
lelánczolni!

Széchenyi István grófnak neme- 
sen érző szive adta meg az első lökést 
a jobbágyság felszabadítására. Kossuth 
Lajosnak ékes szavai-a a rabszolgaság 
utolsó sátorát is szétrombolta a sza­
baddá lett nép milliója. Petőfy „Talpra 
magyai—-ját, mint zsolozsmát énekelte 
az ország hü lakossága. A refrén ének­
hangjától reszketett a levegő ; „A ma­
gyarok Istenére esküszünk . . . eskü- 
s, ütik, rabok többé nem leszünk !“

Az egyik kezébe fegyvert, a má­
sikba zászlót ragadott a bilincseiből 

felszabadult szabadság angyala és dicső 
hőseink rajongó áhítattal követték őt 
bárhová és bármerre.

Márczius lóiké a szabadság szü­
löttje, a szabadság gyermeke. E nap 
a szabadság, a szabad eszme születés- 

i napja.
A szabadság a népek legnagyobb 

■ kincse. A világosság ajándéka. A kul- 
i túrának elmaradhatlan kísérője. A sza- 
i bad gondolkozás, a teremtő képesség, 

a jólét áldásának közvetítője. A lán- 
I got, a melyet e napon a szabadság 

sugarai gyújtottak meg, ne hagyjuk 
kialudni soha!

Ünnepeljük meg ezt az évfordu­
lót, az igazi kegyelet méltó ünnepével! 
Olyan ünneppel, a milyen édes örö­
met kelthet egy szabaddá lett nemzet 
szivében a szabadság eszméje. Gondol­
junk egyúttal kegyelettel vissza a hő 
síikre is, a kik vérüket és életüket 
áldozták föl érettünk!

Barsvármegye közönségéhez.
Jóakarata figyelmeztetés Barsmegye 

nagyérdemű közönségéhez, különösen a ve- 
rebélyi-, lévai-, újbánya'- és oszlányi járás 
lakosaihoz, mert az ar.-marótlii járásnak, 
úgy látszik, elüt az érdeke a mienktől, mi­
vel az nem akar közérdekű vasutat, csupán 
saját ezéljainak szolgálót.

A „Barsi Ellenőr" múlt vasárnapi szá­
mában olvastam, miszerint folyó hó 19-én 
Ar.-Maróthon bizottsági gyűlés lesz, mely­
nek tárgysorozatában van Nyitramegye át­
irata, melyben felszólítja Barsmegyét a 
lóvá- verebély- nyitra- galgócz- limdenburgi 
vasút kiépítéséhez nyújtandó segélyösszeg 
megszavazására. Tehát amit nekem termé­
szeti ösztönöm sugall s amit az egész megye 
közérdekében jónak, szükségesnek és hasz­
nosnak gondoltam, úgy látszik — Nyitra­
megye kezdeményezése következtében — 
tne”' akar valósulni, tehát már aligha lesz a 
messze jövő zenéje. Ezen vonal fánk nézve 
azért fontos, mert ezen mehetnénk lefelé 
is, de fölfelé is Ausztria-, Morva- és Cseh­
országba ; lehetne ugyan Becs felé rövidebb 
utat is csinálni 1 — 2 mértföldde), ha tudni­
illik Nyitrát összekötnék Tornocz- vagy 
Galántával ; de ha tekintetbe vesszük, hogy 

most Lévától Nánáig le kell menni, ha va­
laki Pozsony-Bécsfelé megy, úgy ennél 9— 10 
ménfőiddel rövidebb lenne ez a nyitra-gal- 
gócz-nagyszombati irány is, — ami pedig 
egész megye terményeinek vitelbérénél s 
egész megye utazó közönsége utazási, dijá 
nál nagy összeget tesz ki évenkint. Es ha 
meggondoljuk, hogy jelenleg a lévai piaczi 
árakat csak a lévai uradalom, a Léidé n- 
t r o s t urak fáradhatatlan munkássága és 
ipara teszi türbetővé az által, hogy majd az 
egész vidék gabonáját a lévai mümalomban 
őröltetik lisztté és igy dupla értékkel teszik 
a küllőid számára eladhatóvá. — Mig ha ez 
a körülmény nem volna, vagy ha beállttá az 
az idő, midőn ez az egész vidéknek száz­
féle tevékenységével keresetet nyújtó nagy­
érdemű család megszűnnék az itteni ipar 
tényezője és éltető szelleme lenni — mitől 
a sors oltalmazza meg e vidéket — akkor 
bizony csak úgy kénytelen lenne Léva vi­
déke szekéren Érsekújvárba hordani ter­
ményét, mint azelőtt, mig vasútja nem 
volt; mert nagyobb lenne a lévai és újvári 
piaczok közti árkülönbözet, mint a szeké- 
rcni vitelbér. 1'1 t pedig ez a vasút kiépül, 
akkor olcsóbban szállíthatja a lévai urada­
lom is külföldre a lisztet, tehát jobban fi­
zethetik a vett gabonát is. Szóval, akkor a 
lévai piaez versenye?bet az újvárival.

De hány betegje van évenkint e nte 
gyének, kik a pöstyéni fürdőt használják? 
Ezek lég alább 12 niértfölddel közelebb érik 
« igy ennyivel olcsóbban mehetnek oda 
Nyitra Galgóczon keresztül a vágvölgyi vo­
nalon, mint eddig Nána-Erseku j vár felé 
kerülve.

(Ugyanezen vonal megnyit ja számunkra 
az utat a felső Nvitravölgyere is egész 
Privigyéig, tehát az oszlányi járást közelebb 
hozza hozzánk, valamint ezek terményeinek 
is megrövidíti az útját a kivitelre nézve.

Egy szóval, alig van a megyének olyan 
része — kivéve az Érsekújvár- és Körmöcz- 
höz közel eső községeket — inelv ezen 
vonalnak huszitát ne vehetné. Mig ellenben 
a gróf Keglevieh ur és társai által reánk 
oktrojálni akart s eredeti irányától és czél- 
jától elterelt, elferdített, tehát megmásitcKt 
vonal senkinek — legföljebb asulányi c.zukor- 
gyárnak és a vállalkozó uraknak lenne 
hasznára.

Azért egész tisztelettel figyelmeztetem 
a megye nagyérdemű közönségét — s kü­
lönösen a megyebizottsági tagokat — ka­
rolják fel ezen közhasznú vaspálya ügyét s 
kövessenek el minden lehetőt, hogy az létre 

jöhessen, mert ha nálunk nélkül énitik ki 
a nyitraiak a maguk vonalát Nyitrától föl­
felé, bizony magunk Lévától Nyitrá'g soha 
se bírjuk kiépíteni és ők jobban nélkülöz­
hetik ezt a részét, mint mi amazt, és akkor 
örökös pangásra leszünk kárhoztatva; ha 
pedig ezt velők egyetértve kiépítjük, úgy 
azon senkinek sem tetsző, Zsitva jobbparti 
vonal magától megszűnik — meghal, mint 
a hat hónapos, idétlen gyerek.

Hiszen megyénknek nagyérdemű fő- 
és alispánjai szintén a lévai járásban laknak 
és bírnak szép birtokokat, tehát az ö érde­
kük is össze van torrva Léva városa érde­
kével, rájok nézve, a Zsitva jobbparti vonal 
egyáltalában semmi értékkel nem bírhat, — 
úgy szintén az összes járások főszolgabíróinak 
és más főbb tisztviselőinek az érdekét is 
jobban kielégítené ezen vonal, mint a Zsitva 
jobbparti. Micsoda igézet vagy rossz szel­
lem kisért mégis folyvást bennünket ennek 
kiépítésével ? vagy tán a vállalkozók érdeke 
előbbre való, mint a miénk ? Hiszen a vál­
lalkozó gróf ur ntár elköltözött tőlünk, ne 
akarjon hát ő nekünk építeni vasutat, majd 
építünk mi magunknak, inért amit ő főz, 
azzal mi jól nem lakunk, sőt elcsapja a 
hasunkat ; hiszen nem akarom megsérteni, 
sőt nagy tehetsége iránt elismeréssel viselte­
tem, de köztudomású do'og, hogy szeren­
csétlen keze van, mert amibe belekezdett, 
annak ritkán lett jó vége. Azért ezen Zsitva 
jobboldali vasútnak is, úgy látszik, az lesz a 
sorsa, mert a vállalkozó gróf ur hibás útra 
tévedt, mivel hitegettek bennünket Zsitva 
balparti vonallal — Nagv-Mánya- és hűli 
állomásokkal s újvári csatlakozással : s lett 
belőle Zsitva jobbparti vonal kis-tnánya-fő- 
démesi állomásokkal és Burányi csatlako­
zással, mert állítólag amaz 700,000 írttal 
többe kerül. Erre azt lehet mondani, amit 
a latin közmondás tart, hogy „igtiotos fallit, 
notis est derisui." E szerint biztattak ben­
tiünket ezukros és fahéjas rizskásakóhhal s 
lett belőle kóficz, ára 300,000 frt. Egye 
meg, aki akarja, én nem kérek belőle.

Varga István, 
mérnök, megyei földbirtokos.

A közigazgatás államosítása.
Szapnry Gyula gróf miniszterelnök e 

hó 7-én nyújtotta be a képviselőházban a 
„Közigazgatás és az önkor m á n y- 
zat rendezéséről a vármegyékben" 
czimii javaslatot, a mely 281 szakaszból áll.

Szives szolgálatot hiszünk teljesíteni

T Á R C Z A.

A feltalált boldogság.
Irta: LELKES NÁNDOR.

Szokatlannak tűnt fel .gyszer az ifjú 
vi.-elete. Bejövét az asztalnál nem avval az 
óléul séggel foglalt helyet, mint szokta volt. 
Tekintete komoly volt, a beszédben fukarko­
dott, és egy helyre irányozva szemeit, gon­
dolkozni látszott, mialatt kis, selyemzsi­
negen függő, ezüstkeretü szemüvegét inu- 
taió-ujja körül forgatva, figyelmen kívül 
lrjryott minden belépőt. Egyes kérdésére 
ÁV aitdanak elineriiléséből mintegy fölrezzent 
s csak akkor tudott válaszolni, ha a kérdést 
’sméteite Wanda elölte. Beszédében bizo­
nyos szórakozottság volt kivehető és akár- 
miaep iparkodott eltitkolni e nyomott ke­
délyét s e helyett a vigat színlelni, önkény­
telen bár, de mégis észrevételé Wandával 
szokatlan modorát, szemei ncut függőitek 
M anda orczaján, mint eddig szoktak volt. 
W anda is csak lopva vetett egy-egv gyors 
pillantást az elkomorodolt ábrázatra, a ko­
moly szemekbe, holott mindeddig bátran 
tekinthetett azokba. Csak egyedül a szép 
barna szemöldök alul tündöklő szemekben 
tudta feltalálni azt, amit elvesztett már 
egyszer és most oly ridegeknek látszottak 
azok előtte.

Az idő ez alkalommal hosszú s egy- 
hangúnak látszott, ámbár csak rövid időt 
töltött az ifjú a ezukrászdában. Sietve ipar­
kodott el innen, s sietsége, noha óvatos, 
de \\ anda előtt mégis észrevehető volt. A 
távozása is oly feltűnést keltett Wanda előtt,

A hosszú s kérdő tekintet, melyet el­
menetele élőit s a szokott bucst.zás alkal­
mával Wandára vetett, oly megmagyaráz 
hatlan volt . . .

Az ifjú távozta után War.da le verten 
sietett eltakarítani az asztalon maradt edé­
nyeket. A kíváncsiság, az aggodalom egy­
szerre s egyaránt vett rajta erőt. Félelmet 
keltett benne az ifjú különös magatartása, 
melynek okát szerette volna felderíteni. 
Semmiképpen sem tudta megmagyarázni, 
hogy miért volt oly lehango't az, kiben ed­
dig csupán vigságot s derült kedélyt ta­
pasztalt. Wanda ilyennek ismerte őt s an­
nál rosszabbul esett neki mai viseleté.

Takarítás közben véletlenül egy levél- 
alakú papírdarabon akadt meg tekintete, 
a melyet az ezüst táleza alatt talált azon 
asztalon, a melynél az ifjú ült.

Illatos, kis levél volt ez. A lepecsételt 
boríték felső lapjára ez volt felirva : „Wan- 
dának".

Izgatottan kapott a levél után. Sietve 
bontá fel a levelet, a melyből egy névjegy 
hullott ki, rajta e név volt olvasható : Rom- 
hidy Géza. Wanda mohó tekintettel olvasó 
e nevet. Azután felnyitó az összehajtott 
levelet. Az első sorok olvasásánál pir boritá 
arczát; de a mint végigolvasta a levél tar­
talmát, elhalványodott; lélekzete elakadt ; 
szive lassan és erősen dobogott s kezei alá- 
hanyatloltak.

A levél tartalma ez volt: „Drága 
Wandárn ! — Ne essél kétségbe levelem 
átolvasása után. Nem szívesen teszem, de 

1 kötelességein azt kezeidbe juttatni. — Sor­

som úgy akarja, hogy holnap reggel a p-i 
erdőben fegyverrel intézzek el egy ügyet. 
Ha a végzet azt határozta felőlem, hogy 
ellenem golyója sértetlenül hagy, akkor 
sietni fogok hozzád, hogy karjaimba zárja­
lak. Ha azonban ellenkezőleg történnék, 
nyugodtan halok meg, mert tudom, hogy 
szeretsz. — Isten veled ! E(j boldogul s ne 
feledd — Gézádat."

A sorok kimondhatatlan fájdalmat 
okoztak Vandának ; szemei könybelábadtak 
és az arczán végig patakzó könyek egé­
szen elborilák szelid, szép arczát.

Sorsa feletti kétségbeesése ez órában 
a tetőpontra hágott s ö, a gyönge teremtés, 
semmit sem tehetett az ellen. Percze:iként, 
mintha eszméletét vesztette volna, mintegy 
megtörve a sors nagy csapása által, moz­
dulatlanul állott helyén, erősen küzdve mér- 
hetlen fájdalmával.

Még egyszer átolvasá a love'ot, azu­
tán elmélázva bámult maga elé Gondola­
taiba volt elmélyedve. Egyszerre, mintegy 
hirtelen eszmétől megragadtatva, szenvedé­
lyesen susogták ajkai :

— Nem, nem ’ . . . Gézának nem 
szabad meghalnia ! — s arczán a megelé­
gedésnek egy neme tükröződött vissza, a 
mi közben tovább fiizé gondolatait, a melye­
ket azonban megszakított agy—egy ttj ven­
dég érkezése.

* **
A fővárostól nem nagy távolságra te­

rül el a p-i erdő.
Május hó utolsó napjának reggelén 

két ‘fedeles hintó várakozott az erdő szélén.

A nap már jó magasról bocsátá széj­
jel fényes és meleg sugarait a mezők sík­
jára s az erdők sűrű fejtekébe, mohón szá­
rítván fel az itt-ott még el nem tűnt ezüs­
tös harmatcseppeket. A tiszta, mosolygó 
ég;n egyetlen felhöcske sem volt látható. 
Teljes szélcsend uralkodott ; a fák levelei 
csak akkor simultak egymáshoz, ha néha- 
néha egy-egy tovasiető szellő sóhajtott el 
felettük. Az üde, reggeli lég kellemes illat­
tal volt telve. A madarak bájos éneke bele­
vegyült a balzsamos levegőbe.

Es e napon, e kedves reggelen két 
feketébe öltözött férfi az erdő egyik tisz­
táján élet-halálharczot készült vívni.

A segédek óráikat nézték. Az óra ha­
tot mutatott. A pisztolyok megtöltése meg­
történt. A kibékülési kísérlet hasztalan volt.

Komolyan s egymás tekintetét kerülve 
szorongatták a fegyvert kezeikben az el­
lenfelek és várták a jelszót.

— Egy ! — hangzott a közeli bokor, 
mellöl.

Az ellenfelek fölemelek fegyverei­
ket s czélbavevék egymást.

— Kettő ! — hangzott ismét és ebben 
a pillanatban éh s női s'koly zavarta tneg a 
párbajozók és segédeik figyelmét.

Egy erősen befátyolozott hölgy rohant 
elő és a két ellenfél közé állott.

A meglepetés általános volt. Mindnyá­
jan összenéztek. A két párbajozó kérdő 
tekintetet vetve egymásra, leeresztek lö­
vésre készen tartott pisztolyaikat.

— Wanda! — kiált fel Rorahidy el­
lenfele és mellőzve a párbaj szigorú szabá-



azzal, ha fi’en várva-várt törvényjavaslatot 
főbb vonásaiban megismertetjük lapunk 
olvasóival.

A törvénvjavaslat kimondja, hogy a 
közigazgatás a vármegyékben állami felada­
tot képez, melyet ál'ami közegek intéznek ; 
vagyis kinevezett tisztviselők*

A vármegyék területei és székhelyei 
csak törvény által módosíthatók. A várme­
gyei pénztárak és számvevőségek meg­
szűnnek.

A vármegyei törvény hatóságok jaia- 
sokra osztatnak. A területek és székhelyek 
megállapítása a miniszter feladata. Két já­
rás ugyanazon székhelylyel bírhat.

A főispán, valamint a központi tiszt­
viselők a vármegye székhelyen kötelesek 
lakni. A végleg .kinevezett tisztviselő csak 
fegyelmi utón mozdítható ol. lisztviselö 
néni lehet egyúttal országgyűlési képviselő, 
sem politikai lap tulajdonosa vagy szer- 
kesztóje.

A tisztviselő minden karért, a mit 
hivatalos eljárásában akár mulasztásból, akár 
vétkes gondatlanságból okozott, teljes kár­
térítéssel tartozik. < >ly cselekményért, me­
lvet a törvény vagy illetékes felsőbb ható­
ság tett kötelességévé, felelősségre nem 
vonható.

A vármegye élén áll a t ő i s p a n. 
Közvetlenül alája vannak rendelve: az alis­
pán, a pénzügy igazgató, az árvaszéki elnök, 
a jogtanácsos, a tanfelügyelő.

Az al i s p á n n a k közvetlenül alá 
vannak rendelve: a vármegyei főjegyző, 
az aljegyzők, a központi iroaa, a főorvos, 
a gazdasági felügyelő, esetleg erdőfelügyelő, 
az államépitészeti hivatal főnöke, a várme­
gyei állatorvos, a levéltáritok, a járások 
élén álló főszolgabírók.

A főszolgabírónak közvet 
lenül alá vannak rendelve : az alszolgabirók 
és járási közigazgatási gyakornokok, a já­
rási gyám, a járási orvos, a járási számvevő, 
a járási állatorvos, a körjegyzők és községi 
elöljárók.

A főispánt, alispánt, árvaszéki elnököt, 
pénzügyigazgatót és tanfelügyelőt a király 
nevezi ki. a jogtanácsost, főjegyzőt, aljegy­
zőket, főorvost, főmérnököt, szolgabirákat, 
körjegyzőket a miniszter.

A főispán a kormánynak közvetlenül 
alárendelt állami tisztviselő, a ki az össz- 
kormány képviselője.

A főispánnak nagy hatalom lesz ke­
zébe adva, mert gyakorolja a közvetlen ál­
lami felügyeletet az önkormányzati testüle­
tek és közegek működése fölött, a közgyű­
lés határozatát megfelebbezheti s a végelin­
tézésig a határozat hatályát felfüggesztheti, 
a közgyűlési jegyzőkönyveket felülvizsgálja, 
az önkormányzati testületek bizonyos hatá­
rozatait, ha nem felelitek meg a törvényes 
alaki kellékeknek, megsemmisítheti stb. A 
főispán eljárása ellen szolgálati szempontból 
a belügyminiszternél emelhető panasz.

A vár m egyék b a t á s k ö r e. Te­
rületükön önkormányzati joggal bírnak, 
közérdekű és országos ügyekkel foglalkoz­
hatnak, azokat megvitathatják, megállapo­
dásaikat kifejezhetik, ezeket egymással levél, 
a kormánynyal felterjesztés alakjában kö­
zölhetik és kérvényt intézhetnek közvetle­
nül a törvényhozás bármely házához. A tör­
vényhatóság a törvény korlátái közt felírhat 
egyes kormányrendelet ellen s íelirhat a tör­
vényhozáshoz, ha a rendeletet törvénybe üt­
közőnek vagy czélszerütlennnek farija. Fen- 
marad továbbá a tői vény hatóságok ama 
joga, hogy törvénytelenül követelt adók 
és iijonczállitás ellen tiltakozhatnak és az 
országgyűléshez felírhatnak ; a kormány­
rendelet végrehajtására vonatkozó előmun­
kálatok azonban ily esetekben is azonnal 
teljesitendők.

A törvényhatóság maga alkot szabály­
rendeleteket belügyeiben, rendelkezik sajtit 
vagyona és jövedelme fölött, joga van a 
kormány ellenőizési jogának fentartásával 
törzsvagyont szerezni és elidegeniteni, köl­
csönöket felvenni, közjótékonysági és tan­
intézeteket fentartani, helyi érdekű vasutak 
létesítésében részt venni.

A törvényhatóság a birtokában levő 
alapok rendeltetését a törvény életbe lépe­
sétől számított egy év alatt köteles szaoaly- 
rendeleti utón szabályozni.

A törvény hatóság minden határozata 
birtokon belül az illető miniszterhez feleb- 
bezhetö.

A törvényhatóság egyetemét a bizott­
ság képviseli, mely fele részben a legtöbb 
adót fizető polgárokból, fele részben pedig 
a választó közönség választottjaiból all. 
Minden 500 lakos után egy bizottsági tag 
számittatik ; az összes tagok száma azon­
ban 120 nál kevesebb és GOO-ná! több nem 
lehet. Mindenki csak egy törvényhatósági 
bizottságnak lehet tagja.

A bizottsági tagok választása választó­
kerületenként eszközöltetik. Egy-egy vá­
lasztókerületben nem lehet kevesebb, mint 
200 s nem lehet több, mint G00 választó.

A bizottság választás alá eső tagjai 3 
évenkint G évre választatnak.

A törvény hatósági bizottság gyakorolja 
kérelmeződ és levelezési jogát s jogában 
áll a közigazgatás menetét ellenőrizni s a 
tisztviselőktől felvilágosítást kívánni, jóté­
konysági és tanintézeteket létesít bet, ka­
szárnyák építését elrendelheti, a közgazda­
sági és mezőgazdasági érdekeket gondozza, 
beosztja a képviselő-választókerületeket, 
kezeli az alapokat, határoz a törvényben 
megengedett pótadók kivetése felett, stb.

A törvény hatósági bizottság állandó 
választmányt alakit, melynek legalább 8 
tagjának kell lenni, de a tagok száma 24-nél 
nem lehet több. Az állandó választmány 
készíti elő a közgyűlés ügyeit.

A j á r á s i t a n á e s helyi ügyek 
gondozására alakulhat oly vármegyékben, 

melyeknek területe több .>000 kmétornel. 
Járási tanács több járásban, sőt minden 
járásban is alakítható. A járási tanács el­
nöke a járás főszolgabirája.

A járási tanács hatásköre a járást 
vagy egyes községeit érdeklő ügyekben 
véleményt adni a törvényhatósági és köz­
igazgatási bizott-ágoknak, a községi szabály­
rendeleteket és költségve'éseket, zárszáma­
dásokat átvizsgálni, figyelemmel kisérni a 
járás közgazdasági, közmivelödési és jóté­
konysági érdekeit, figyelemmel kisérni a 
járáshoz tartozó kis és nagy községek elöl­
járóinak működését, előzetes véleményt 
adni a körjegyzői, körorvosi és állategész­
ségügyi körök szervezése tárgyában, nem­
különben véleményt adni a községek át­
alakulására nézve.

A közigazgatási bizottság választott 
tagjainak száma ezentúl 12 lesz, a kik kö­
zül fele év végén kilép ; a bizottság saját 
kebeléből alakit : közigazgatási, adóügyi, 
közgazdasági szakosztályokat., közigazgatási 
bíróságot és fegyelmi választmányt.

A törvény életbeléptetése idejének 
meghatározása a minisztériumra bizatik.

A választott tisztviselők mindaddig 
megtartják állásukat, a inig megbízatásuk 
lejárt, addig ideiglenesen kinevezetteknek 
tekintetnek.

Barsvármegye közig, bizottságának 
ülése.

Birsvármegye közigazgatási bizottsága 
folyó hó 11-én tartotta ülését a főispán el­
nöklete alatt ; — a szakelőadók beadták 
jelentéseiket folyó év február hóról. — Az 
alispán jelentése szerint a régi közmunka 
váltsághátralék f. év január hó végével 
volt 9053 frt 83 ’/2 kr. ezen ősz­
szegre február hóban befolyt 35G fi t 48 kr. 
a hátralék 8G97 frt 35’/2 kr. — A beteg­
ápolási pótadó hátralék volt a régi kivetés­
ből 3748 frt 25 kr. a folyó éviből 11202 
frt 20 kr. befolyt a régi hátralékra 87 frt 
09 kr. a folyó hóra 324 frt 40 kr. — Az 
összes hátralék 14538 frt 9G kr. A katona- 
beszállásolási pótadóból január hó végén a 
régi követelésből 1925 frt 99 kr. a folyó 
éviből 3281 frt 80 kr. — erre befolyt ösz- 
szesen 182 frt 36’/2 kr. hátralékban marad 
5025 frt 421/., kr. — Bejelenti az alispán, 
hogy Sebőn György kistapolcsányi, hivata­
lától felfüggesztett körjegyző, — lemondá­
sát elfogadta.

Az állategészségügy terén febr. hóban 
semmi feljegyzésre méltó mozzanat nem 
adta elő magát.

A k i r. p én zii gy i gazga tó bejelenti, 
hogy febr. hóban egyenes adóban 11529G frt 
921/., kr. — hadmentességi díjban 3072 frt
10 kr. folyt be. Az eredmény az előző év 
hason szakának eredményével összehason-
11 va — az egyenes átlóknál 13405 frt 01 kr. 
— a hadmentességi dijaknál 723 frt 94’/2 
krral kedvezőbb.

A kir. pénzügyigazgató azon előter­
jesztésere, hogy az egyenes adók kivetésé­
vel és az adók kivetéséhez szükséges ada­
toknak gyűjtésével törvény szerint megbi- 

zott közegek a jelzett munkálatoknak vég­
zésére kiszabott határidőket be nem tartják,
— az alispán megkerestetni határozlatott, 
miszerint a szolgabirakat és a rendezett ta­
nácsú városok polgármestereit oda utasítsa,
— hogy ezen munkálatok menetét szigo­
rúan ellenőrizzék, — és a fentorgó hiányok 
és akadályok iránt vagy saját hatáskörében, 
vagy pedig a pénzügyi hatósággal egyet- 
értőleg késedelem nélkül intézkedjék.

Dr. Benkö Lajos megyei főorvos je­
lentése szerint a ki /.egészségi állapot az 
oszlányi járásban kedvező, — a verebélyi 
járásban jobb, — ■ amaróthi járásban ellenben 
kedvezőtlenebb, mint az előző hónapban volt.

A roncsoló torok lóba maróthi járás 
bán járványszerüen uralgott Verebély, Aha, 
Zsitva-Ujfalu, Vörös-ár, Zs -Gyarmath, Ké­
véd, N.-Mánya, Csitt, r, Tild, Óhaj, Alsó Pél, 
Tajna, Sári és Valkház községekben ; —
ezen 9b79 lakost számláló 13 községben 
január hóban beteg maradt 3, február hó 
bari megbetegedett 1'8 gyermek, ezek kő- 
ziil meggyógyult 141 meghalt 39, gyógy­
kezelés alatt, maradt 21, — a járvány aha- 

I Iában enyhült, terjedése csökkent és lefo­
lyása kedvezőbb.

Tr a c li o in. Az oszlányi járásban ezen 
hónapban 50 kifejlett és 88 kisfokéi össze­
sen 138. trachomában szenvedő egyén gyógy 

i kezeltetett; apadt tehát a trachoinabete- 
' gek száma a megelőző hónapihoz viszo­

nyítva 24 el.
Kórház : az ar.-marótlii megyei köz­

kórházban január hó végével visszamaradt 
41 beteg, — február hóban fölvétetett 39 

i beteg, —- ápoltatott tehát összesen 80. — 
Ezek közül meggyógyulva elbocsáttatott 29. 
javulva el bocsáttatott G, — meghalt 2, —
február hó végével visszamaradt 43. — r. t. 
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államosításáról. —

Farsangot tart most az öreg Duna. A 
ki látja azokat a piszkos, zavaros hullámo­
kat, majd a roppant nagy jégtömeget egy­
másra torlódva döngetni, mosni a rakódó 
partot, a ki látja a megnövekedett vizet 
átcsapni az alsó rakodó parton : rémülve 
gondol arra, ha a Duna átcsap a város 

: belső területére. Pedig hát tegnap este 
alig tizenöt czentiméternyire volt a felső 

, rakodó parttól. A gőzhajótársaság állomásai, 
a fabódék teljesen tegnap a viz alá kerül­
tek. Es azóta az áramlat folytonosan növe­
kedik. A szennyes hullámok tompa morgással 

' ütődnek a parthoz és ellenállásra lelvén, 
' haragosan vágódnak vissza a felület kö 
j zepére.
i Tegnapelőtt annak vettük hírét, hogy

Esztergom alsó részét elöntötte a viz. Tegnap
1 megint, hogy Vácznál és Nagy-Marosnál 

annyira megdagadt az ár a felhalmozott 
jégtáblák következtében, hogy minden órán 
várható, hogy a város belső területére is 
átcsap. A fővárosnak nem kisebb az oka 
az aggodalomra. A folyammérnöki hivatal 
jelenti, hogy Ercsinél nagyon megtorlódtak 
a jéghegyek, mert onnan egész Zitnonyig 
még mindig jégpáuczél fedi a vén Duna 
tükrét. Szent-Endre felöl pedig rohamosan 
közeledik az egybeverődött jégtömeg.

A vészbizottság lázas buzgalommal 
lát a mentőmunkálatok előkészületeihez. A 
polgármester elrendelte, hogy’ a fenyegetett

lyait, a mozdulatlanul álló s könyektöl bo­
rított nőhöz sietett.

A jelenet többi tanúi mintegy meg­
kövülteit s elakadt lélekzettel állottak ott, 
várva a dolog további fejlődését. Minden 
szem Wandán függött, a ki ismerni vélte 
ezen hangot; úgy tetszett neki, mintha hal­
lotta volna azt valahol. l)e hol és mikor? 
Lassan-lassait egy kép bontakozott ki előtte 
a múltból, a kedves múltból. A kép mind­
jobban világosodni kezdett . . . Összerez­
zent ; areza ellialványodott, majd elpirult...

— Kálmán ! ! — sikoltá Wanda és a 
viszontlátás örömének teljes érzetében bo­
rult karjaiba Kálmánnak, kit Géza ellen­
felében felismert. Hangja elakadt; többet 
nem birt mondani ; szótlanul függött karjain, 
boldog tudatában annak, hogy megtalálta 
elveszettnek hitt boldogságát.

A párbaj elmaradt, mert Roinhidy 
Géza beismerte, hogy ő volt a hibás, a 
mikor egy nőért, a kit igazán szeret, pár­
bajba hívta Kálmánt, mert azt hitte, hogy 
Kálmán vetelyfaisa. Most azonban megtud­
ván, hogy Kálmán Wandát szereti, a ki 
iránt ő csak barátságot s nem szerelmet 
érzett, — kibékült vele.

Kálmán boldogan zárta keblére vélet­
lenül feltalált, kedves Wandáját, a kit 
Boszniából hazaérkezvén, hónapokon át 
hasztalanul keresett (Vége.)

Szabadság. 
Keserű u nyomor penAíes falatja, 
J)e százszor keserűbb, hu idegen ad/a. 
lii'n sok ér nyomora viharzott felettem, 
hn az alamizsnát sohasem szereltem.

Hogyha borom nincsen, rizsei is beérem, 
Nem akarok hízni kegyelemkenyéren. 
Szabadság, szabadság az én ideálom, 
Szabad legyen éltein, szabad a halálom.

Kegyclemkenyérrel a szolgákat tartsák, 
Nem kell énnekem más, csak a szent szabadság; 
Gyöngyözzék arezomon bár nehéz verejték, 
Édes lesz minden cse/iji, mit szabadon ejtek.

Százszor boldogabb, ki neki megy a vésznek, 
Mint, a kik /iiimlagon tétlen herevésznek ; 
Megáll, mint a szikla mindenütt merészül, 
Míg a szolga lassan, némán csene vészül.

Szabadság, szabadság, én szép ideálom, 
Te benned magát a Teremtől csodálom !
Verje is meg azt, ki eladja galádal, 
Ki a szabadságot eldobja magától!

Kereék János.

,Tiszteli Gyuri!”
Dr. Járv, a városi fizikus, dolgait vé­

gezve, esténkint rendszerint ellátogat a ka­
szinóba a maga megszokott whist-játszmá- 
jára. De már kilencz óra felé pontosan haza­
ballag, hogy kedves kis feleségét az est­
ebéddel ne várakoztassa.

Egy komor deczemberi estén, szokása 
szerint, megint belátogat a kaszinóba, de 
nagy meglepetésére nem találja ott rendes 
játszótársait. \ ár ttyolcz óráig — de hasz­
talan. Kissé boszankodva elhatározza, hogy 
— hazamegy.

Természetes, hogy otthon még ily ko­

rán nem várják, s a kapu zárva van. A 
doktor csönget. Csakhamar felnyílik az 
emelet egyik ablaka, s egy jól ismert hang 
— a doktor ur szakácsnőjéé — halkan 
megszólal: „Te vagy az, Gyuri?"

A doktor urat meglepi ugyan a vá­
ratlan kérdés, de azért egy pillanatig se jő 
zavarba, hanem, a kíváncsiságtól is hajtva, 
elváltoztatott hangon feleli, hogy : „Én !“

— Várj egy kissé ! — szólt a sza­
kácsnő, s eltűnt az ablakból.

A doktor ur kíváncsisága még inkább 
fokozódik, midőn a szakácsnő pár perez 
múlva újra megjelenik az ablaknál, melyből 
most, hosszú fonálon, egy papir-csomag 
ereszkedik le, melyet a doktor tüstént ha­
talmúba kerít.

Alig záródik be az ablak, a doktor 
siet zsákmányával a legközelebbi utczai 
lámpához, s mohon bontja föl a csomagot, 
hogy s.-.inről-sziure láthassa annak tartalmát, 
s ime ! a papírból két pompás — sült 
fogoly mosolyog feléje, — miket a mi 
doktorunk szép lassan visszacsotnagol a 
papirosba, s felöltője alá rejt. — Azután 
még egy párszor végigsétál az utczán, s 
úgy kilencz óra tájban szép c-öndesen 
hazamegy.

Otthon nem csekély izgatottsággal jő 
a felesége eléje.

— Csak képzeld, édes térjen;, a boszu- 
ságomat. X. barátunk két pompás foglyot 
küldött ma délután, s én előre örvendtem, 
mily ízletes falattal foglak estére meglepni. 
S gondold, mindakettő eltűnt a konyhából. 
Kézi azt állítja, hogy elvitte a macska.

— Igen is, — erősiti nagy sebtiben 
Rézi, a szakácsnő, — a macska vitte el 
mind a kettőt. De kerüljön csak körmöm 
közé az az átkozott macska!

— >Se baj ! — vágott a nyelvelő sza­
kácsnő szavába a doktor, — solise buszán- 
kódjától; oly nagyon. Hisz a foglyok meg- 

I vannak. Útközben találkoztam a macs­
kával, aki oly szives és udvarias volt, s 
nekem mind a két foglyot visszaadta.

E szavakkal a doktor felöltője alul 
, előhúzta a papirosom got, s kibontotta be- 
, lőle a két. — sült foglyot, Rézi leányasszoitv 
i ,iagy rémületére, aki e perezben egyszerre 
I oly. piros lett, mint a pipacs, s minden tag­

jában remegett. De a doktor csakhamat 
megvigasztalta, mosolyogva, e szavakkal.

— Rézi ! Magát pedig tiszteli 
Gyuri!
---------- «___

A lévai honvédsirokon.
Itt. nyúgosznak, a kik Sáliénál megsebesülve

Egy szent eszméért szá.ltak a sirba korán.

Nem zsarnok kényszer hurczolta csatákba, nem a zsold,

Fegyvereik fényén lelkesedés ragyogott,

S vitte a lionszerelein, míg győzve a sirba omoltak, 

Kedvesük el hervadt bú, kények árja alatt.

Hősük, halljátok meg imánk, itt áll a szabad nép

8 áldoz sírotokon liálakőnyüt, koszorút.!

(Lova, 1891. márcz. 15.)

Cserei József- 



városrészek iskoláiban, mig a veszély telje- 
jesen el nem múlik, előadások ne tartassa­
nak, mert nem lehet tudni, hogy az ár 
mikor csap által a végső határon is. A 
tiizoltóőrségi állomásokon a lovak befogva 
állanak, a kocsikon ladikok, csónakok, hogy 
a segitség, ha kell, azonnal olt legyen a 
vész színhelyén. A tűzoltók teljes készen 
létben várják a parancsnokok intézkedését, 
kik szintén fenn virrasztónak 1 az örszo- 
bakban.

A Margitszigetet már elöntötte a viz. 
Az alsóvendéglő falait már a hullámok csap­
kodják. A fák és a letartott bokrok között 
a szennyes ár hullámzik, mely folytonosan 
növekedik, elbontással fenyegetvén az egesz 
szigetet. A ki látta a nyáron, viruló pom­
pában, gyönyörű róz.-áival, rá mm ismerne 
többé. Az újpesti Szúnyog-sziget, a pékek 
hírneves sztrájkjának színhelye, mar teljesen 
viz alá került. A nagy áziget lakói is ki- 
hurczolkodtak, nehogy úgy járjanak, hogy 
a viz mondja fel nekik sziget árendáját.

A budai oldalon a Duna még inkább 
folytathatja borzalmas munkáját, mert, ott 
sokkal alacsonyabb a part. A Lukácsfül <lő 
kötöitésén már néha-néha keresztül csapnak 
a hullámok. Ó Budán a hajógyárat egyszerre 
meglepte a betóduló viz, a munkásoknak 
már alig volt idejűk menekülni. A halászok I 
bárkáit, a melyeket ki nem vontattak, el- I 
sodorta az ár, darabokra törték a rohanó .

-hegyek.
Ilyformán a Duna majdnem elérte az 

1S76. évi árvíz magasságát. .Mert már teg­
nap egész a parti Hungária vendéglőig csa­
pott ki, majd elvitte az olt ácsorgó fiók­
kört kocsisával együtt. Nem csoda tehát, 
ha oly aggodalommal lesik a Duna minden 
mozdulatát. A fővárosi árvizbizottság teg­
napelőtt már a vészjelzések módját is meg­
állapította. A mint az ár magassága megüti a 
In t és félmétert, a vámháznál felállított ágy u 
megadja az első jelt. Erre aztán megszólal­
nak a gellérthegyi czitadella ágyúi, minden 
öt perczben egy lövéssel. Ekkor már a pin- 
c/--i< és alacsony házak földszinti lakóinak 
menekülésre szólt a jel. Ha az ár 7 80 
méterre növekszik, megszólal a második je1, 
minden öt perczben két lövéssel. Az egy- 
111 ist gyorsan követő hat ágyulövés lesz a 
harmadik jel, hogy a viz betört a város 
belső területére.

Szapáry Gyula gróf miniszterelnök, 
belügyminiszter már beterjesztette a 

közigazgatás államosításáról szóló törvény­
javaslatot a képviselöházhoz. A pártok 
Kiibbjaikban most már nagyban tanácskoz­
nak felette. Számos törvény hatóságtól érke- 
ki-zett tiltakozás a javaslat ellen, azzal az 
indoko'ással, hogy az egészen a kormány 
li t.dmának szolgáltatja ki az országot. A 
javaslat előnyeit vagy hátrányait csak majd 
a tapasztalás fogja megmutatni. Lényege 
pedig az, hogy ezentúl választott tisztvise­
lők helyett kmevezettek lesznek. A törvény­
javaslat szövegében a főispántól kezdve a 
községi birákig, kinevezett tisztviselők fog- 
1 .Itatnak. Kinevezett lesz a megyei tiszti­
kar, melyet a belügyminiszter nevez ki. A 
kezelő és segédszemélyzet pedig a főispán 
kinevezésétől függ.

Az alispánra a megye belső ügyveze­
tése lesz bízva, a főispántól abban külön­
bözik, hogy a főispán bizalmi férfi és a 
minisztertanács által bármikor elmozdítható. 
Az. alispán pedig rendes hivatalnoki minö- 
s ”ben végzi hivatalát, kezében összponto- 
sn1 a közigazgatási, műszaki, közlekedési 
es közoktatásügyek vezetése. A szolgabiró 
járási főnök lesz, tehát orvos, könyvvezető 
s mérnök lesz melléje rendelve. A polgár­
mester ezután is feje lesz a városnak. Ez 
a tal mintegy összpontosítva lesz a közigaz- 
ga'as, mert a kinevezett hivatalnokok, csak 
az önkormányzati testületek határozatainak 
végrehajtói lesznek, a kik hivataluktól csak | 
fegyelmi utón mozdíthatók el. Továbbá a 
h vatalok kvalitikáczióhoz vannak kötve és 
igy megszűnik annak lehetősége, ami igen : 
gyakran megtörténik, hogy a pajtáskodás ' 
'•‘ö'y egyéb összeköttetések, tehát magán- | 
< rdekek revén, kvalifikálatlan egyének ke- I 
lőjenek okét meg nem illető hivatalokba. I

Meg lesz alkalmam a javaslatról annak | 
id< jón bővebben szólani.

Fővárosi levelező.

Különfélék.
Márczius 15. .Ma van évfordulója 

i magasztos napnak, a melyen a szabad- 
egyenlőség es testvériség nagy’ eszméi 

győzelmet arattak. Városunk lakossága szo­
kás szerint ma is megüli a nagy napnak 
elmeket. — A rendező bizottság az ünne- 
j’,1 y serrendjét következőleg állapította meg: 
•st! 6 ora_után gyülekezés a városháztéren, 

“ honnan < órakor indul a fáklyásmenet a 
1 illetőbe, a honvédemlékhez, hol ünnepi 

szónoklat és szavalat lesz. A szónoklat előtt 
es szavalat után a tanitóképezde ifjúsága 
mza nis, ünnepi darabokat fog énekelni. — 

emetőböl a menet megkerüli a kivi'á- 
gitott Martonfy- és Szécbenyi-utczákat és 
visszatér a városház elé, a hol az ünnepély 
első része véget ér. — Nyolcz óra után az 

roszlan“-vendéglö nagytermében lesz a 
tarsasvacsorá, a melyet a dalárda több 
enekdarabbal fog fűszerezni. — Felhívjuk 
a ,uag“«ztos eszmék iránt hevülni és leíke- 
se ni tudó polgárságot, hogy ezen kegyele- 

eS) nemzeti nap megünneplésénél minél tö­

megesebb számmal vegyenek részt, hogy a 
mai ünnepély fény és magasztosság tekin­
tetében méltóan sorakozzék az előző évek­
ben tartottakhoz.

— Az U| prímás. — Egy római távirat 
szerint — barna asa József, egri érsek, 
van kiszemelve Magyarország herczegpri- 
másává. Sanmssa kinevezésével egyidejűleg 
Esztergomból Budapestre fogják az érseki 
székhelyet áttenni.

— Az ujonezozás vármegyénkben a 
következő sorrendben fog megtartatni: Ú j­
bányán márcz. 22—2o án, polgári elnök 
dr. Málasi János ; L é v á n márcz. 24-én 
és április 1—ti ig, Verebélyen április 
7 - 10-ig, Aranya s M a r ó t h o n április 
11 — 15-ig, polgári elnök Dombay Vilmos 
alispán ; Őszi á n y b a n április Ili - 18, 
elnök Detrich Péter orsz. képviselő; Kör­
űi ö c z b á i y á n április 1!) — 22-ig, elnök 
dr. Anion Ede orsz. képviselő; Garam- 
Szent-Kereszten április 23 — 28-án, 
elnök Chabada József körmöczbányai pol­
gármester.

— Czimbalom emlékünnepély. Schunda 
. J. udvari hangszergyáros abból az alka­

lomból, hogy gyárából a 3000 ik pedálos 
czimbalom kikerült, e hó 1 1 én czimbalom 
emlékünnepélyt rendezett a \ I. -VII. kér. 
l'ör dísztermében. Előbb azonban hangver­
seny volt, melyben közreműködtek : Schunda 
Irma, Völgyi Kornélia, Müller Irma, Odry 
Lehel és Állaga Géza.

— A komaromi kiállítás iránt országos 
érdeklődés nyilvánul. Mindenünnen történ­
nek bejelentések, bár a bejelentési határidő 
ápril 30-ig terjed. A kiállítási bizotts. hatá­
rozata folytán az ország bármely vidékéről 
is részt vehetni a kiállításon oly ipari, gyári 
és egyéb készítményekkel, czikkekkel, n e- 
lyek a város és megye területén nem állít­
tatnak elő, mint nevezetesen is mindennemű 
gyári készítmények, kisebb gazdasági és 
ipari gépek, a gazdaság, szőlőművelés, ker­
tészet és kisipar könnyebb üzésére alkal­
mas eszközök, szerszámok, kézi erővel mű­
ködő kisebb gépek, takaréktüzhelyek, járó­
müvek, szabadalmat nyert találmányok to­
vábbá a vidékek népipari és háziipai ezikkei 
stb. — A kiállítok kitüntetésül bronzérmet 
és díszoklevelet nyernek s az esetben, ha 
nagyobb tért igényelnek, térdijaik esetről- 
esetre leszállittatnak. — Bejelentő ivekkel, 
avagy bármi felvilágosítással mindenkinek 
készséggel szolgál a kiállítási bízót'ság.

— Az ar.-maróthi-nagy surányi vasút 
politikai bejárása — a mint értesülünk — 
f. évi április hó 2, 3. és 4-én fog eszkö­
zöltetni.

— Ibolyafaló. Budapestről Aranyos- 
Maróthra egy fiatal kisasszony czimére egy 
csomag érkezett, mint „Mustéi* ohne Verth“. 
Hanem a csomag rendkívül illatos lévén, 
feltűnt a postásnak, a kinek ép úgy köte­
lessége jó szaglóérzékkel bírni, akár csak 
egy finaneznak. A csomagot felbontották 
és egy csinos kis ibolyabokrétát találtak 
benne. A csokrot a kisasszony megkapta, 
hanem a szerelmes levelet áttették a lévai 
pénziigyigazgatósághoz és megbírságolták 
1 frt 10 kr. erejéig — pósta-bélyeg cson­
kítás czimén.
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— Gyermekkialliíás lesz pünkösd tá­
ján Hajdu-Szoboszlón. A legjobban ápolt 
kisdedek szüleinek jutalmazására az ottani 
takarékpénztár 500 frtot adott. Mások is 
ajánlottak fel jutalomdijakat a kiállításra, 
a mivel a szülőket a gyermekek gondos 
táplálására és ápolására akarják serkenteni.

— Világpósta kongresszus. Ez év má­
jus havában Becsben nemzetközi póstakon- 
gresszus tartatik. A kongresszus czéljaira 
az osztrák költségvetésben 200 ezer frtot 
vettek föl. A legtöbb állam képviselve lesz 
a kongresszuson és közei 150 delegáltat 
számítanak.

— Beszélő Órák. Edison oly órakészü­
léket talált ki, melynél fogva az óra az 
időt szóval fogja jelölni s hogy a csalódás 
még nagyobb legyen, a mutató lapra ember- 
arezot fest, mely száját időrö l-idöre kinyitja.

— A gazda joga. Egy cseléd panaszt 
emelt gazdája ellen, hogy a szidalmas sza­
vak közt róla azt állította, hogy a gépház­
ból dohányt lopott, ezenfelül pedig meg­
verte és arczttl ütötte. A budapesti királyi 
tábla a vádlottat becsületsértés miatt 25 
frtra Ítélte. A kúria azonban felmentette, 
mert törvény szerint a gazda által cseléd , 
irányában a házi fegyelmi jog gyakorlása ' 
közben használt kifejezések és cselekmé- i 
nyék, melyeket a háznép kereten kivid más : 
személyek közt sértőknek tekintenének, ; 
cseléddel szemben nem tekinthetők olya­
noknak, melyekkel a gazda annak becsü­
letét megsérteni czélozná. A vádlott tehát 
azzal, hogy cselédjét nem idegenek, hanem 
csak a háznép előtt kérdőre vonta, felese­
lés közben arczul ütötte és sértő kifejezés­
sel illette, vétséget nem követett el.

— Kard és szék. Egy cs. és kir fő­
hadnagy olyan kardot állított össze, melyet 
széknek is lehet használni. A készülék ál­
lítólag egyszerű s kezelése gyors és könnyű; 
az egész annál praktikusabb, mert amellett, 
hogy a katonai czélokra teljesen alkalmas, 
az öltözeti, illetőleg felszerelési szabályzat­
tal sincs ellentétben. — Most még csak az 
van hátra, hogy a puskából asztalt csinál­
janak s ha ez is megvan, találjanak fel 
hozzá olyan borjut, amelyet ha kifordítanak, 
sütve essék ki belőle a — rántott csirke.

RÖVID HÍREK. - A legutóbbi nép* 
számlálás adatai szerint Európa népessége 

38(1 millió lélekből áll, Amerikáé 125 mil­
lió leiekből ; az egész föld népességét pedig 
1487 millió főre számítják, de az ázsiai és 
afrikai számok csak igen csekély becsű 
kombiuácziók. — KÖSZeghy Karoiy, az Opera 
nyugalmazott tagja, egykor: híres basszista 
és színművész, e hó 9-én elhunyt Újpesten. 
— Londonban az előkelő körökben az a 
furcsa szokás kezd divatozni, hctgy még a 
legfényesebb ebédhez sem adnak az asztalra 
s" bort, se pezsgőt. — Nem igen hiszszük, 
hogy az uj szokásnak nálunk sok hive 
akadjon. — Károly, román király legköze­
lebb éri meg uralkodása 25-ik évfordulóját, 
meiv alkalommal — hír szerint — királyunk 
és Vilmos császár Bukaresztbe utaznak. — 
Komáromban a jövő hó elején okvetlenül 
hozzáfognak az állandó Dunahid építéséhez, 
a melyei a komáromiak „Erzsébet“-hidnak 
akarnak elnevezni. — A Czári pár ez év 
őszén ünnepli ezüst menyegzőjét, melyen 
több európai uralkodó-család lesz vendége 
a pétervári udvarnak. — Bernben rövid idő 
elölt nyílt meg a sűrített levegő által haj­
tott. vasúti közlekedés. — Pozsony várme­
gyeben a kolera infantium a vármegye több 
részében aggasztó mértékben terjed. — A 
közös hadügyminiszter és a vezérkar már 
megállapító ták az idei nagy hadgyakorla­
tok helyeit s e szerint magyar területen 
Kuniját. Nagy-Tapolcsány, Komárom, Nagy- 
Szombat, Deés és Maros-Vásárhely tájain 
fognak nagyobb csapatokat összpontosítani.

A r IC <> M Á <> O K.

— Rovatvezető Zuhany. -

M i ko r a borbély s z e r e I in <? s. Egy 
ábrándos borb ’dysegéd eítiinódik szerelmi id álján, 
miközben egy vendéget, elkezd szappanozni. Annyira 
belemerült, foglalatosságába, hogy inár a vendég orrát 
és száját. is bedörzsölte. — De, kérem, talán csak 
nem akarja az orromat levágni ? — kiált fel a ven­
dég ijedten — Igen — félrövidre! — válaszol a 
szerelmes segéd!

R é g i s é g b u v á r. Hentes: — l’gvan 
kérem, minek szagolgatja az áruimat ? Az én virslim 
egytől egyig mimi fris. — V e -7 ő : — Hagyja csak, 
én értek az eféléhez, — régiségbuvár vagyok !

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.
Köszönet nyilvánítás.

Léva város fiatalsága folyó évi febr. 
hó 7-én Léván a garam-szölősi tüzkárosul- 
tak javára tánczestélyt rendezvén, annak 
összes jövedelmét 100 frtot, a garam-szö- 
lösi tüzkárosultak közt leendő szétosztás 
végett nekem átadta ; midőn ezen összeg 
átvételét nyugtatom, fogadja a rendező bi­
zottság nagylelkű adományáért Garain- 
Szölös közönsége nevében hálás köszöne­
téin nyilvánítását.

Léván, 1891. évi márczius 6-án.
Ordódy Endre, 

főszolgabíró.

PÓSTAJÁRATOK.

±2xl=ezés ó. p-
1 n. sz.

Es'-tergoni-Náii írói levél és kocsip 9 30 <1. e.
Kis-Keieskény ről I. ... 8 40 „
Selmecz bányáról .... 11 45 .1. V.
Csank-Varsányról .... 2 20
Ó-Barsril.................................. 2 25 ..
Gr-Újfaluról............................. •> 45
Gr.-Szőllösről....................... 3 15
Kis Kevéskénvről II. 3 30 n
Észté rgom • N a ii á r« > 1 1 c vé 1 pós: a 3 45
\ ámos Ladán r'ról .... 3 45 -
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Lévai piaczi árak.
Rovatvezető : Kónya József városkapitány.

Búza: in.-mázsánként 7 frt 60 kr, 7 frt 
80 kr. Kétszeres 6 frt 80 kr. 6 frt 90 kr. Rozs
6 frt 70 kr. 6 frt 80 kr. Árpa 6 frt. 40
7 frt — kr. Kukoricza 6 frt. 20 6 frt 70
kr. Bab 6 frt 60 kr. 7 frt - kr. Zab 6 frt 50 kr. 
6 frt 70 kr. Lencse 7 frt — kr. 7 frt 50 kr.
Köles 4 frt — kr. 4 frt 50 kr. 

Nyilttér.
i.

Egész selyem toulards I frt 20 krtol
4 frt 60 kiig per 1 méter (körülbelül
450 különféle minta) vég- és darabszámra 
küld Henneberg G: (es. és kir. udv. szál­
lító) selyemgyár raktári portó- és vám­
mentesen Zürichben. Minták postafordu- 
latta1. Levelekre Svajczba 10 kros bélyeg 
ragasztandó.

II.

Pályázati hirdetmény.
Melylyel közzététetik, hogy azipoly- j 

sági takarékpénztárnál két — egyen kint 
360 frt segélydijjal javadalmazott —

szátngyakornoki állás lesz márCZ. 25-én 
az addig beadandó pályázati kérvények 
alapján betöltendő.

Ipolyságon, 1891. márcz. 8.
HEDERVÁRY ANTAL, 

igazgató.
III.

Van szerencsém a mélyen tisztelt kö­
zönséget értesíteni, hogy divatáru készle­
iemmel jövő hó elején Léva városában ok­
vetlen meg fogok jelenni s kecsegtetem 
magamat, hogy azon nagy választékkal, 
melylyel úgy a párisi, berlini és bécsi leg­
finomabb női mintakalapokban, mint a leg­
olcsóbb köznapi kalapokban, továbbá férfi 
kalapok és sapkákban, Jersey-tricot dere­
kakban, tavaszi öltönyök s napernyőkben 
rendelkezem, sikerülend a mélyen tisztelt 
közönség igényeit teljesen kielégítenem.

Kész vagyok egyébbiránt addig is 
megrendelésre a legválasztékosabb külde­
ményekkel szolgálni.

Ar.-Maróth, 1891. évi márcz. 13-án.
Morvay Maria, 

divatárusnő.

IV.
2460'1890. tlkv. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A lévai kir. j bíróság mint tlkvi hatóság k<>zhirré 

teszi, hogy Jelenük Pál. végrehajtatónak Tóth Károly 
végrehajtást szenvedő elleni 72 frt tőkekövetelés és 
járulékai kielégítése iránti végrehajtási ügyében az 
árverést a végrehajtást szenvedő Tóth Károlvnak a 
mező kis-sallói 104. sz. tjkvben A -|- 1 rdsz. alatf
foglalt ingatlanban és az ott. épült 86—87. összeírás! 
számú lakházban való 1 - rész tulajdoni jutalékára 72 
írtban, az ugyanott A 5. rdsz. alatt foglalt szőlő 
fekvőse’gben való 1 - rész tulajdoni jutalékára 46 frt 
30 krban, a m< zö-kissalói 264. sz. tjkvben A -|- 1. 
rdsz. alatt foglalt ingatlanban való 25863/21'18103 rész 
tulajdoni jutalékára 433 írt 70 krban, a mezö-kissallói 
308. sz. tjkvben A -|- 1. rdsz. alatt foglalt ingatlan­
ban való */7 rész tulajdoni jutalékára 46 frt 58 krban 
az ugyanott A -|- 2. rdsz. alatt foglalt, ingatlanban i 
való 1 - rész tulajdoni jutalékára 46 frt 58 krban 
ezennel megállapított kikiáltási álban az árverést el­
rendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1891. 
évi április hó 6. napján d. c. 9 órakor Mezö-Kis-Salló 
község bíró házánál megtartandó nyilvános árverésen 
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a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.
Árverezni szándekoz<>k tartoznak az ing dánok 

becsárának 10°/o-át vagyis a mező-kissallei 104. sz. 
tjkvben A | 1. rdsz. alatt foglalt ingatlannak 1 - része
után 7 frt 20 kr, az ugyanott A -|~ - >'dsz. alatt fog­
lalt ingatlannak 1 - része után 4 frt 63 kr., a mezö- 
kissallói 264. sz. tjkvben A -f- U ’*dsz. alatt foglalt 
ingatlannak 25863 2l, 18103 része után 43 frt 37 kr. 
a mező kissallói 308. sz. tjkvben A 1. rdsz. alatt 
foglalt ingatlannak ’/7 része után 4 frt 63 kr., végre 
az ugyanott A 2. rdsz. alatt foglalt ingatlan után 
4 frt 66 kr. o. é. készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz* 
42. § ábaii jelzett árfolyammal .számított és az 1881. 
évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt ig.-ügynii- 
niszteri rendelet 8 § -álban kijelölt óvadékképes érték­
papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 
LX. rcz. 170. § a értelmében a bánatpénznek a b’ró* 
ságnál elöleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Léván, 1893. évi aug. hó 9. napján.
A lévai kir. járásbíróság mint tlkvi hatóság.

Gyenes, 
kir. járásbirő. 

V.
8085/1890. tkv. szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
Az ipolvsági kir. törvszék mint tlkvi hat<íság 

közhírré teszi, hogy Jeskovszki Mária és érdektársai, 
mint vé gr • h aj ta tón a k, ifj. Jeskovszki József végre­
hajtást szenvedők elleni I 1 1 frt 60 kr. tőkeköv. és egveb 
járul.kielégítése iránti végrehajtási ügyéhen az ipolvsági 
kir. törvényszék területén levő Tegzes és Kálna-Borfó 
határában fekvő a tegzes-borfői 47. s.:. tjkvben ifj.
Jeskovszki József, Jeskovszki Mária, kisk. Horváth 
Mária és C'.eczilia tulajdonául bejegyzett: a) f- 73. 
hisz. a. kertre 20 frt, b) 265. hrsz. a. „alsó rétre* 
2 frt, c) |- 428. Írsz. a. „Nadbalkc* szállóra 105 fit,
d) 4- 171. hisz. a. „gyalogútnálu szántóra 215 frt,
e) -t- 619. hrsz. a. „pusztaszőIlő* szántóra 90 frt,
f) 4- 698. hrsz. a. „Bekeoldal* szántóra 135 irt, g) -f 
583. hrsz. a. „Szadi* szőliőre 32 frt, továbbá az ottani 
70. sz. tjkvben b. Bakonyi Ilona, Mária és György, 
mint a telek birtokosa’, ítj. Jeskovszky Józs-f, Mária, 
kiók. Horváth Mária és Czeczilia, mint ;a felülépitkezés 
birtokosai és a beltelek haszonélvezői tulajdonául be­
jegyzett h) 184. hrsz. a. 43. számú házra és kamarára 
400 írt., továbbá a káliia-borföi 40. sz. tjkvbou Jes­
kovszki József, ifj. Jeskovszki József, Mária, kiskora 
Horváth Mária és Czeczilia tulajdonául bejegyzett i) 
-f- 215. hrsz. a. „Sztáré vinieze* szőliőre 58 frt, végre 
az ottani 8. sz. tjkvben feiitnevezöttek tulajdonául be­
jegyzett k) 4- 17. hrsz. a. II. száinn házra udvarral 
és kerttel 160 frt, 1) 4- 204. h sz. a. „Sztáré vinieze* 
szőliőre 238 írtban ezennel megállapított kikiábási 
árban az árverést elrendelte és hogy a' fennebb meg­
jelölt ingatlanok az 1891. évi april hó 9. napján d. e. 
10 órakor Tegzen-Borfőn a község házán ál megtartandó) 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól 
is eladatni fognak.

Árverezni sz ímlékczók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10“ 0-át k -szpcnzben vagy az 1881. 60. t. ez. 
42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881, 
évj november hó 1-én 3333. sz. a. keit igaz* igiigy- 
ininiszteri rendidet 8. § ában kijelölt óvadekképes ér­
tékpapírban a kiküldőit kezéhez letenni, avagy az 1881, 
60. te/.. 170. §-a érelmében a bánatpénznek a bíró­
ságnál elöleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű el­
ismervényt átszolgáltatni.

Kir. törvszék tlkvi hatósága.
Ipolyságon 1890. évi deéz. hó 16-án.

Novotny István, 
kir, tiirvúnysíéki bíró,



HIRDETÉSEK. _______
meghívás.

A lévai takarék- és hitelintézet XVIII. évi rendes közgyűlését
folyó é-vi márczius Lió 17-én.

saját helyiségében reggeli 9 órán kezdve tartamija, melyre a t. részvényesek tisztelettel meghivatnak.

A közgyűlés tárgyai:
. a • rz- foliiwvelő bizottság ielentése a lefolyt üzletév eredményéről.á'n'éXg megállapítása, a tiszta jövedelemnek és a jótékonyczélra eső összegnek felosztása és a felmentveny megadása, 

felügyelő bizottság díjazásának megállapítása az 1891 93-ik evekie.
Igazgatóság és felügyelő bizottság választása.
Jegyzőkönyv hitelesítésére (18. §.) két részvényes kijelölése.

Kelt Léván. 1891. évi február hó 23-án.

11. szám.
Márczius 15.

2. /
3. Napibiztosok és
4.
5.

Alapszabályok 12. £■ Közgyűlésen rssztvehetnok mindazon részvényesek, kik legalább egy 
tartása előtt egy nappal’a társulat hivatalos helyiségeben letétem.■nyeznek ; szavazat: joggal :...............
nappal a részvénykönyvbe bejegyezve találtattak.

üvZLÉKXjTEGt

*;

MA JLÁTH IMRE, elnök.
• nevűkre szóló részvényt le nem járt szelvényeivel együtt a közgyűlés meg- 

azonban csak az esetben birnak, ha a nevükre szóló részvények a közgyűlés előtt 90

1890. évi deczember lió 31-én.

VAGYON:

Részvénytőke

923852

Boleman József, 
feliigyrlö bizottsági tag.

Rudolf János.
k'invvvfZf'ö.

Szabó
Í;

Készpénz 1890. deczember hó 31-én 
Váltó tárczán ..............................
.Jelzálog kölcsönök ben....................
Elöli tg kölcsönökhen....................
Intézeti ház..................................
Zöldkert-utczsii ház ....................
Kisbirtokosok Országos alap okiratai) 
Váltó üzlet (szelvények és vert pénzt 
Leltári számla..............................
Ingatlan föklbiitok.........................
Váltéi ovatolási számla .... 
Perköltségi számla.........................
Jótékony czélti előleg....................
Jelzálog kölcsön kamat követelések 
Előleg kölcsön kamat kövelések 
Előre fizetett viszleszámitolási kamat

806’) 
33177)2 
49 593

1 -,:il
16000
6( 157
500
799

1000

TEHER

Részvény alaptőke..............................
Ennek 1 évi kamatja.........................
Betétek s ezek titán tőkésített kamat 
10% Betét kamatadó.........................
Viszleszámitolás alatti váltókban
Tartalék tőkében..............................
Külön tartaléktöke .........................
Nyugdijlőke és 
7 drb
I drb

’i 1 évi kamatja . 
1889. évi részvényszel vény 
1888. évi részvény szelvény 

kamatok váltóknál . 
je'zálog kölcsönök ind 
előlegeknél

fizetett

NYEREMÉNY:

1 évi kamatai .... 
Atbozat 1889. évi maradvány
1 lázbérek jövedelme.........................
Ez évi üzleti nyeremény....................
melyből az alapszabályok 40. szerint 
levonandó osztalék kamatban 
ebből az alapszabályok 40. tj. szerint 
tartalék tőkéhez csatolandó .... 
igazgatósági jutalékra ....................
igazgatói jutalékra..............................
tisztviselők jutalékra.........................
jótékony czélra . . ..........................
Részvényosztalékul..............................
rendelkezési számla átvitelre

ic>i

185. 186. 187

6000.—
2042.29
2688.—

13931.28
24661 o7
6000.—

18661.57 
10", 0 
10%
5°/o
.-.0 ’•’ /o
•’ ,0

F. k.
lopsz. 1

1
frt kr.

127 100000
208 600(1 —
180 71 3:)58 33
202 1638 65
197 35000 —
163 30137 26
142 2000 —
188 3300 28
194 84 —
178 12
179 5468 52
193 7898 25

■ 206 93 37

93 1866 15
207 1679 54
207 839 í <
207 839 77
125 671
•2:18 60(H)

1 81

1 169 6764 53
923852 23

Lajos.
■•izgató.

számla a fő- és meilékköny vekkel inszelnisoiilittatván, azokkal mindenben megegyezőnek, és helyesnek találtatott.
Czirok János,

f*-1 ii oyf ’ ö bi »o‘ tság i

Kontsek Ignácz, 
pénztárunk.

■■liiök.

MEGHÍVÓ.
AZ ÚJBÁNYÁI NÉPBANK, MINT RÉSZVÉNYTÁRSULAT 

által 1891. évi márczius hó 25-ik napján délután 3 órakor a városi felső vendéglőben tartandó 

PJC V. évi rendes közgyűlésre "Wl 
az igen tisztelt részvényes urak ezennel meghivatnak.

Tárgysorozat: 1. A közgyűlés mega’akulása. — 2. A jegyzőkönyv hitelesítésére vonatkozó intézkedés. — 
mentvény megadása. — 4. Az 1890-ik évi számadások és a mérleg előterjesztése. — 5. Felügyelő bizottság jelentése, 
jövedelem felosztása. — 6. Egy igazgatósági tag és két igazg. póttagnak megválasztatása. — 7. Indítványok és ajánlatok.

Újbányán, 1891. évi január hó 1-én.

Ehrenfeld Mór. 
f-i'i^yelö bizottsági tag.

3. Az igazgatóság jelentése s a fel- 
a felment vény megadása és a tiszta

Figyelmeztetés! A ki a közgyűlésnél szavazati jogát gyakorolni kiváltja, tartozik az alapszabályok 13. jfa szerint 
pénztárnál bemutatni.

a részvén

-A_z igazgatóság.
ínyeket a közgyűlés e ött az intézeti

Mérleg 1890. évre

-en.

F. k. 
lopsz.

VAGYON:
trt kr. !•’. k.

: lapsz. TEHER-
írt kr. frt kr.

23 Készpénz készlet 1890. év deczember 31 én .... 418 43 22 Részvénytőke .......................................... 16000
25 Cselekvő váltók.................................................................... 35103 50 lő Tartalékalap.......................................... 1345 58 |
26 Jelzálog kötvények.............................................................. 3066!) 70 15 „ 5% kamata..................... 6G 62 j 1412 20
20 1 Kézizálog .... . . . ..................... 156 — i 24 Betét .......................................................... 38879 52 1
14 Előleg.............................................................. ..... 67 50 24 I-ső félévi tőkésített betét kamat . 902 01 40745 71
10 Ingóság 1<>”„ levonása után.......................................... 133 88 24 Il-od „ ,. .. .................... 964 18 1
11 Nyomtatvány 20% levonása után ............................... 177 34 28 Jelzálog átmeneti kamat 1891. évre . 564 52 I 566 01
22 Hátralékos részvénvrészletek ..........................................

•f
48 — 29 Zálog „ „ „ „ . . 1 49 )

16 11-od félévi tőkésített betét kamatadó 101 54
30 Hátralékos részv. osztalékok 247 50
33 Szenvedő váltók..................... 1 5640 __
27 Váltó átmeneti kamat 1891. évre . . 398 43

Nyeremény egyenlege .... 1662 96

66774 35 66774 35
TYXk/......................1ÚO1 J... :.............' 1 > t /

t 1 1

Or. Málasi János k. Bechacker János s. k. 
igazgatósági tag, könyvelő.

és rendbe találtuk.

Gyuris Samu s. k.
fel ügy. biz. tag.

s. k. Id. Dalezsál József s. k.
igazgatósági tag.

Ollik János
pénztárnak.

Strbik József s. k.
icliigy. biz. tng.

ev januar lio
Wagner János ». k. Volánszky Ferencz s. k. 

igazgatósági tag. vezérigazgató.

Jelen mérleget az illető segédkönyvekkel

Baumann Samu 
aligazgató.

minden részeiben összehasonlítva, átszámoltuk
Kopernic kyJózsefs. k.

feliigy. bi|t. elnök.

NYOMATOTT NYITRAI és TAKSÁNÁL LÉVÁN 1891.


